

今年高考延期一个月出于哪些考虑?

文/新华社记者 刘羊旸 王卓伦 王秉阳

教育部3月31日宣布,2020年全国高考延期一个月举行。高考延期举行主要考虑是什么?今年高校的录取工作安排以及高校秋季开学会有哪些变化?开学复课,学校都做了哪些应对准备?在3月31日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上,教育部有关负责人对此进行了回应。

坚持“健康第一”和“公平第一”

高考是我国社会生活中的一件大事,今年高考延期举行出于什么考虑?教育部高校学生司司长王辉表示,这主要出于“健康第一”和“公平第一”的考虑。

王辉说,2020年全国高考报名人数为1071万。作为大规模选拔性考试,

高考必须坚持健康第一,采取最稳妥、风险最小的方案,切实保障广大考生和涉考工作人员的生命安全和身体健康。

由于疫情导致各地延期开学,高三学生复习备考受到影响。特别是由于城乡网络学习条件等差异,部分农村和贫困地区学生受到影响更大。

“高考的基本价值取向是确保公平公正。延期一个月举行,可以使考生有更多一点的时间按教学计划在校集中学习,从而最大限度保障教育公平。”王辉说。

面对疫情防控和推迟等新情况,高考组织工作是否受影响?王辉表示,教育部将指导各地加强防疫措施、考试组织管理和应急准备,为考生提供规范化、人性化的考试

服务。

随着高考延期一个月举行,高考后填报志愿和录取时间也将较往年整体推迟一个月左右。“本科录取预计在8月底结束,专科录取预计在9月中旬结束。高校秋季开学时间也相应顺延,预计本科高校9月初至中旬陆续开学,高职院校一般在10月初开学。”王辉说。

高校错层次错区域复课

进入4月份,一些省份的高校将陆续复课。

“高校复课第一是要错层次,开学首先安排的是毕业年级以及有科研任务的研究生;第二是要错区域,目前开学的高校基本上都是本地生源的学生先复课,外地的、低风险地区学生再陆续复课,高风险

地区的学生先暂时不复课。”教育部应对新冠肺炎疫情工作领导小组办公室主任王登峰说。

同时,王登峰指出,高校的开学要提供全方位的防护,从学生走出家门、搭乘交通工具到进入校园,要进行全程监控,做好疫情防控工作。各地高校开学时间由各地和各高校一起根据疫情形势的研判和学生的具体构成来确定,教育部没有统一要求。

开学复课,学校要做哪些准备?

日前,多个省份公布了中小学的开学复课时间。为防控疫情,学校要做哪些准备?王登峰表示,从陆续开学的各地学校情况来看,除了坚持三个开学原则,即在疫情得到基本

控制之前不开学、在学校的基本防控措施到位之前不开学、校园和师生的公共安全得到保障之前不开学,现在又特别强调要严防境外输入可能带来的风险。

教育部要求各地各校都要制定详细的应急预案,一旦出现聚集性疫情暴发,要立即采取果断措施,并且要及时上报。

同时,王登峰对学生和家长提出一些建议:一定要认真了解新冠肺炎以及疫情防控的基本要求;要养成良好的生活和卫生习惯,按时作息,适度体育锻炼,加强营养,勤洗手、勤通风,做好自我防护。

未归国海外留学人员遇到困难怎么办?

新冠肺炎疫情在全球

快速蔓延,广大海外留学生的安危牵动人心。

“我国海外留学人员总数约160万人,目前在国外的约142万人。”教育部国际合作与交流司司长刘锦表示。

目前国际长途旅行面临行程不确定和感染高风险,刘锦建议,在海外的留学生们尽可能减少长途旅行,避免交叉感染。

近九成海外留学人员没有回国,有些受疫情影响遇到困难。刘锦表示,遇到任何困难都可以与驻外使领馆联系,如住房、医疗、学业、签证等方面的问题。万一海外留学人员不幸确诊,驻外使领馆第一时间会对确诊的留学人员提供领事保护,积极协助在当地就医。

盗版网课为啥多?如何治?

文/新华社记者 邵鲁文 杨文

“这套小班内部英语直播课我花了近万元,可盗版网课只需5元。”近期随着在线教育迅速发展,网课成为千家万户的“新宠”。与此同时,盗版网课问题也愈演愈烈。

知识产权不容侵犯,“窃”课也算“偷”。“源源不断”的盗版网课由何而来?如何打击治理难点何在?新华社记者就此展开调查。

盗版网课“泛滥”

据多家版权服务机构发布的行业报告,相比2018年,2019年盗版侵权事件同比增幅较大,各类网课是其中的“重灾区”。记者发现,当前盗版网课呈现出价格低、资源全、传播易的特点。

便宜是盗版网课最大的“卖点”。中国海洋大学大三学生小张最近发现,自己此前花约4000元报名的日语网课班,盗版视频只卖15元。还有消费者称“在猿辅导上购买了两期799元的课程,发现网上盗版只需10元”。

在售盗版网课“资源齐全”。记者发现,盗版网

课既包括国家法律职业资格培训、公务员考试培训、研究生考试培训、各类语言等级考试、计算机等级考试培训等各类热门考试培训,也包括视频剪辑软件教学、小学奥数精讲等其他方面。

“在淘宝、闲鱼、拼多多、微信商店、百度贴吧等第三方平台均存在商家未经授权,售卖我司在线课程的情况,形式除分享账号链接之外还包括网盘资源分享。”记者从在线教育机构猿辅导方面了解到,互联网二手交易平台、网络社交平台群组已成为盗版网课的常见交易平台。

有同学介绍,在微博等社交平台直接搜索关键词会找到卖课的账户,交易会被引流到微信或支付宝支付。安徽某大学一名同学告诉记者,自己和同学都通过闲鱼平台购买盗版网课,交易完成后卖家会发送存有盗版网课内容的百度云链接供下载用,使用和分享都“非常方便”。

记者在闲鱼平台检索“教学”“课程”等关键词,发现有账户以2.4元出售某教育机构官网售价150

元的网课,浏览量超千次。在微博搜索“法考视频”发现“Orlando_J”“芬达 win 爱”等账户都有盗版网课资源出售。

根除盗版网课仍存难点

专家认为,近年来我国知识产权执法力度持续提高,但盗版网课仍屡打不绝,有多方面原因。

——部分盗版网课制售“产业链”成型,“线上传播+线下代理”模式增加了治理难度。业内人士向记者透露,有不法分子专门组建团队通过录屏软件翻录正版网课上网售卖。翻录视频、上传资源、网上推广等各环节均有专人负责。一些“规模”较大的盗版课程销售者,还会建立微信群、发展代理,进一步推销盗版资源。

记者在一个500人微信群中发现微信名为“公考管家”者售卖盗版网课。在向其支付20元购买了多套公考培训课程后,对方向记者表示,希望记者在考试结束后参与推广代理售卖盗版网课,并承诺记者“能赚钱”。

——盗版网课交易大多藏身于各类网络平台,但相关平台的责任十分有限。记者了解到,虽然相关平台禁用了部分交易关键词,但只要稍稍变化关键词字形就能绕开,部分账户甚至还会加上“高分、及时更新、包过班”等字眼吸引买家。

中国知识产权研究会会员臧雷表示,当前网络交易平台或者网络服务提供商对其交易平台中第三方之间的交易内容所承担的知识产权审查义务有限,只承担明知应知侵权情况下的不作为责任。这虽然有利于平衡相关领域法律保护,但不利于引导互联网平台履行审慎义务。

——当前在线教育行业存在知识产权维权意愿较低、维权成本高情况。臧雷认为,在线教育行业发展初期阶段,由于竞争激烈,相关企业往往容易在盗版产品的“广告效应”和版权保护之间“纠结”。一家著名“法考”培训机构合伙人告诉记者,虽然该领域久受盗版网课之苦,但由于此前有多家企业都因严打盗版反而严重影响

“人气”导致公司损失巨大,因此大家对盗版网课“敢怒不敢言”。

部分在线教育机构服务质量不佳也让盗版“有机可乘”。有些消费者告诉记者,自己购买了某知名外语培训机构盗版网课,发现“比在官网软件”上好用。

专家:盗版网课治理或成持久战

“盗版课程对于消费者、版权企业以及社会创新环境来说都是一颗‘毒瘤’。”猿辅导等多家网课版权企业向记者表示,企业在文化产品创新上投入巨大,盗版网课直接侵害企业合法权益,严重侵蚀社会创新动力,更给消费者造成损害。

“课程内容不全,视频清晰度很差,再联系卖家根本不理我。”山东女子大学大四学生小孙说。安徽大学法学院知识产权系副主任贺琛提醒,已有多名大学生向她反映,因贪图低价购买的盗版网课中多处出现缺漏,也不能及时更新内容,严重影响学习。还有商家故意卖给学生过期盗版网课,甚至存在直接

进行网络诈骗的情况。

持续加大打击盗版网课力度已成共识。山东省律师协会知识产权专业委员会副主任于鹏认为,未经合法授权翻录网课,只要用于商业目的,就应判定为侵权。对于侵权数量巨大,构成刑事犯罪的,权利人可依法向当地公安机关报案。山东省版权教学科研基地主任崔立红建议,对于数量上不构成刑事犯罪的,可向当地知识产权执法部门举报。

贺琛表示,对于为盗版网课资源提供存储、搜索、链接服务的互联网平台,应通过法律责任施加压力,引导其有动力真正积极配合著作权人采取删除信息、断开链接等措施。

猿辅导方面表示,当前网络平台大都将要求著作权人提交著作权登记证书作为证明权利归属唯一方式。但基于线上教育机构的产品特性,这一规定将大大增加企业成本且并无法律依据。建议相关网络平台能够采取更全面、现实的权属证明方式,如官网版权说明等,更好地配合维护著作权人合法权益。